

史学研究网

—— 史学理论、史学史、海外中国学史研究

| 首页 | 学术信息 | **史学理论研究** | 史学史研究 | 海外中国学史研究 | 海外看中国 | 书窗、书评 | 报道、随笔 | 等等

▶ 您现在的位置: 史学研究网 >> 史学理论研究 >> 史学理论 >> [专题] 庞卓恒 >> 正文 今天是: 2009

☞ 庞卓恒 刘方现 王京春: 真理、规律与历史研究——兼论历史学是科学还是艺术之争

热

庞卓恒 刘方现 王京春: 真理、规律与历史研究——兼论历史学是科学还是艺术之争

[作者: 庞卓恒 刘方现 王京春 转贴自: 《历史学》2008年第7期, 中国经济史论坛转载 点击数: 311 文章:

摘要: 后现代主义信奉者断言, 世间本无真理, 由此断言历史研究者也不可能找到真理, 并进而否定唯物史观揭示的真理。对此, 作者认为必须明确真理本是对事物本身具有的内在规律的认识, 人们认识的规律实际上有两类: 一类是“单层面”实证归纳性的“重现律”, 另一类是把“因”和“果”两个层面的事实联系起来归纳得出的“因果律”。前者只具有或然性, 后者才具有普遍有效的因果必然性。马克思揭示的人类社会历史发展规律是普遍有效的因果必然性规律, 但长期被误解为仅仅是某几种社会形态递进规律, 实际上就是把只具有或然性的“重现律”误认为普遍有效的“因果律”; 当人们以那种被误解的“普遍规律”去同具体的历史事实比对, 一旦不能完全对上号, 就否定唯物史观揭示的普遍规律。实际上, 这并不是唯物史观的错, 而是误解者和否定者的错。

关键词: 真理 / 重现律 / 因果律 / 唯物史观 / 历史研究